GV : Đào Hoàng Huân                                                         Chương I- DAO ĐỘNG CƠ

Tuần 1

Ngày soạn : 15 / 7 / 2007  

Bài 1
Tiết 1, 2 – DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA

I.Mục tiêu

1. Kiến thức

- Phát biểu được định nghĩa dao động điều hoà. 

- Nêu được li độ, biên độ, tần số, chu kì, pha, pha ban đầu là gì.  

2. Kĩ năng

Quan sát hình vẽ hoặc thí nghiệm để rút ra nhận xét
II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
a. Laptop, projector và phần mềm Geometer’s Sketchpad mô phỏng liên hệ giữa chuyển động tròn đều và dao động điều hòa ; Hình ảnh minh họa khái niệm dao động cơ và dao động tuần hoàn

b. Phiếu học tập
	* PC 1 : Ứng dụng CNTT 

1) Chọn câu SAI:

A. Dao động cơ học là chuyển động qua lại của một vật trên một đoạn đường xác định quanh một vị trí cân bằng.

B. Dao động tuần hoàn là trường hợp đặc biệt của dao động điều hoà.

C. Dao động điều hoà là dao động trong đó li độ được mô tả bằng một định luật dạng cosin (hay sin) theo thời gian.

D. Dao động điều hoà là trường hợp đặc biệt của dao động.

2) Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = -4cos4(t (cm), biên độ và pha ban đầu của dao động này là
A. A = -4cm, ( = 0        B. A = 4cm, ( = 0     C. A = 4cm, ( = (          D. A = 4cm, ( = (/2

3) Trong các phương trình dao động điều hoà dưới đây phương trình nào biểu thị cho dao động điều hoà:

A. 

[image: image1.wmf]xA(t)cos(t)

=w+j


          
B. 
C. 
[image: image3.wmf]xA(t)cos(t(t))

=w+j

         
D. 
[image: image4.wmf]xAcos(t)
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4) Trong phương trình dao động điều hòa x=Acos((t + (), radian (rad) là thứ nguyên của đại lượng

A. Biên độ A                                                            B. Tần số góc (
C. Pha dao động ((t +  ()                                        D. Chu kì dao động T
5) Một vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Tọa độ của vật tại thời điểm t =10s là:

A. 10cm            B. 5
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       C. -5
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D. -10cm.

Đáp án

1

2

3

4

5

B

C

D

C

B

* PC 2 

 Vật dao động điều hòa với phương trình : x = 5cos((t - [image: image9.png]


 cm
a) Xác định chu kỳ, tần số, vận tốc cực đại và gia tốc cực đại của vật.

b) Xác định li độ, vận tốc và gia tốc của vật ở thời điểm 0,5s


2.Học sinh 
Ôn lại kiến thức về chuyển động tròn đều như : chu kỳ, tần số, mối liên hệ giữa tốc độ góc với chu kỳ hoặc tần số   


III. Tổ chức các hoạt động dạy học
TIẾT 1

Hoạt động 1:Tìm hiểu khái niệm dao động cơ và dao động tuần hoàn
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	I.DAO ĐỘNG CƠ
1.Thế nào là dao động cơ ?

    Chuyển động của vật lặp đi lặp lại quanh một vị trí đặc biệt (gọi là vị trí cân bằng), gọi là dao động cơ
2.Dao động tuần hoàn

    Nếu sau những khoảng thời gian bằng nhau, gọi là chu kì, vật trở lại vị trí cũ và chuyển động theo hướng cũ thì dao động của vật đó là tuần hoàn.

    Dao động tuần hoàn đơn giản nhất là dao động điều hoà.


Hoạt động 2:Phát biểu định nghĩa dao động điều hòa
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	II.PHƯƠNG TRÌNH CỦA DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA
1.Ví dụ
Chất điểm M chuyển động tròn đều với tốc độ góc (,theo chiều dương trên quĩ đạo tròn tâm O bán kính OM =  A. Chọn Ox ( đường kính của đường tròn. Gọi P là hình chiếu M trên Ox.
- Ở thời điểm t = 0 : M ( Mo xác định bởi góc (. 

-Ở thời điểm t bất kỳ : M xác định bởi góc ((t + (). Tọa độ 

 của P trên Ox xác định bởi : 

x = [image: image11.png]OP



 = Acos((t + ()

( P dđđh với A , (, ( là hằng số

2.Định nghĩa

Dđđh là dao động mà trong đó li độ của vật là một hàm cosin ( hay sin ) của thời gian.


Hoạt động 3:Viết phương trình dao động điều hòa
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	3.Phương trình

Ph.trình x = Acos((t + () được gọi là ph.trình dđđh với 

( x là li độ của dao động, cho biết độ lệch và chiều lệch của vật khỏi vị trí cân bằng. 

( A là biên độ của dao động, là độ lệch lớn nhất của vật khỏi vị trí cân bằng ( A = xmax > 0

( ((t + () là pha của dao động tại thời điểm t, có đơn vị là rađian (rad). 

Với A đã cho ( pha là đại lượng xác định vị trí và chiều chuyển động của vật tại thời điểm t.

( ( là pha ban đầu của dao động , có đơn vị là (rad)

4. Chú ý

- Điểm P dao động điều hòa trên một đoạn thẳng được coi là hình chiếu của một điểm M chuyển động tròn đều lên đường kính là đoạn thẳng đó

- Đối với phương trình dđđh x = Acos((t + (), quy ước chọn Ox làm gốc để tính  pha dao động và chiều tăng pha 


Hoạt động 4 : Củng cố, vận dụng , giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	- Lưu ý đặc biệt : định nghĩa dđđh, phương trình dđđh
- Đáp án : 1B, 2C, 3D

- LT : 1, 2, 3 trang 8

  BT : 7, 9, 10 trang 9

- Ôn lại khái niệm chu kỳ,tần số góc, tần số...của chuyển động tròn đều 


TIẾT 2
Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2:Tìm hiểu khái niệm chu kỳ, tần số và tần số góc của dao động điều hòa
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	III. Chu kỳ, tần số, tần số góc của dao động điều hòa
1. Chu kì: của dao động điều hòa là khoảng thời gian để vật thực hiện một dao động toàn phần. Ký hiệu : T(s)
2. Tần số: của dao động điều hòa là số dao động tuần hoàn thực hiện trong một s. Ký hiệu : f (1/s hoặc Hz).

[image: image12.png]|




3.Tần số góc : Trong dao động điều hòa ω được gọi là tần số góc. Đơn vị ( (rad/s)
   Liên hệ giữa tần số góc, chu kì và tần số:
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Hoạt động 3:Tìm hiểu khái niệm vận tốc và gia tốc trong dao động điều hòa

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	IV.Vận tốc và gia tốc của vật dao động điều hòa
1.Vận tốc :Vận tốc là đạo hàm của li độ theo thời gian.
v = x’ = -ωA sin(ωt + φ)
* Nhận xét : 

 - v dao động điều hòa theo t với cùng T, f , ( với x

 - Ở VTCB (x = 0):vmax= ω.A
 - Ở vị trí biên (x = ( A): v=0
 - Dấu của v :
    v > 0 : ch.đ theo chiều (+)

    v < 0 : ch.đ theo chiều (()

2.Gia tốc:Gia tốc là đạo hàm của vận tốc theo thời gian

 a = v’ = x”= -ω2A cos(ωt + φ)

 a = - ω2x
* Nhận xét : 

- a dao động điều hòa theo t với cùng T, f , ( với x, v

 - Ở VTCB (x = 0): a = 0

 - Ở vị trí biên (x = ( A): 

           amax = (2A
- a luôn ngược dấu với x

([image: image15.png]d ludn hwéng vé VTCB)



 và có độ lớn ( x
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Hoạt động 4:Tìm hiểu dạng đồ thị của dao động điều hòa

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	V. Đồ thị của dao động điều hòa
Đồ thị x = A.cos(t là đường hình sin ( dao động điều hòa là dao động hình sin
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Hoạt động 5 : Củng cố, vận dụng , giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	- Lưu ý đặc biệt đến khái niệm : li độ, biên độ, tần số, chu kì, pha, pha ban đầu là gì.

 - Đáp án : 1B, 2C, 3D

-  BT : 8, 11 trang 9


Tuần 2 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Tiết 3-BÀI TẬP

I.Mục tiêu

1. Kiến thức
- Từ phương trình dao động điều hoà xác định được: biên độ, chu kì, tần số góc, pha ban đầu
- Lập được phương trình dao động điều hoà, phương trình vận tốc, gia tốc, từ các giả thuyết của bài toán. Chú ý tìm pha ban đầu dựa vào điều kiện ban đầu.      

2. Kĩ năng
-Giải được bài toán đơn giản về dao động điều hòa

-Làm được các bài tập tương tự trong sách BT

-Giải bài tập trắc nghiệm dao động điều hòa      

II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
-  Xem, giải các bài tập SGK và sách bài tập.

-  Chuẩn bị thêm nột số câu hỏi trắc nghiệm và bài tập khác

2.Học sinh 
- Giải các câu hỏi trắc nghiệm và bài tập thầy cô đã ra về nhà.

- Chuẩn bị sẵn các vấn đề mà mình còn vướng mắc cần phải hỏi thầy cô

III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2: Hệ thống kiến thức
	1/Phöông trình dao ñoäng :     x = A.cos ( (t + ( )  

x : li ñoä, tọa ñoä cuûa vaät so vôùi vò trí caân baèng

     xmax = A : li ñoä cöïc ñaïi, bieân ñoä ( A ( 0 )

          ( ( rad/s ) : taàn soá goùc                 ( ( ( 0 )

          ( ( rad ) : pha ban ñaàu

          (t + ( : pha dao ñoäng ôû thôøi ñieåm t
2/ Phöông trình vaän toác :        v = x’= -(.A.sin((t + () 

v ( 0 : vaät chuyeån ñoäng theo chieàu döông.

v ( 0 : vaät chuyeån ñoäng ngöôïc chieàu döông.

vmax = (A: vaän toác cöïc ñaïi 

3/ Phöông trình gia toác :        a = - (2.x

                                                 a = x” = - (2.A.cos ( (t + ( ) 

          a.v ( 0 : vaät chuyeån ñoäng nhanh daàn

          a.v ( 0 : vaät chuyeån ñoäng chaäm daàn

     a​max = (2A: gia toác cöïc ñaïi.



Hoạt động 3: Giải bài tập tự luận
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	* Bài 10 trang 9 

Cho phương trình :

x = 2cos(5t - [image: image19.png]



Xác định : A , ( và pha dao động ở t

Giải

A = 2 cm, ( = - [image: image21.png]



(t + ( = 5t - [image: image23.png]



*Bài 11 trang 9
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Giải

a) Khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp v = 0 là nữa chu kỳ. Do đó :

[image: image26.png]T
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b) f = 1/T = 2 Hz

c) A = L/2 = 18 cm

*Bài 1.7 trang 4-Sách BT
A = 24 cm, T = 4s

t = 0, x = - A

a)Viết ph.trình dao động

Từ x = Acos((t + () 

và t = 0, x = -A

( ( = (
( = 2(/T = (/2

Vậy : x = 24cos( [image: image28.png]


t + () cm

b) t = 0,5s ( x, v, a = ?

x = -12[image: image30.png]



v = -6[image: image32.png]V2rem/s




a = 3[image: image34.png]V2rn?em,
/s?




c)Xác định thời điểm đầu tiên vật qua x = -12cm và tốc độ tại thời điểm đó

-12 = 24cos([image: image36.png]


t + () 

( t = 2/3(s)

v = -12(sin([image: image38.png]I



t + () 

   = 32,6 (cm/s)


Hoạt động 4:Giải bài tập trắc nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	  Hs giải thích tại sao chọn C

  Hs giải thích tại sao chọn A

  Hs giải thích tại sao chọn D
	  Giải thích lựa chọn.

  Giải thích lựa chọn.

  Giải thích lựa chọn
	Câu 7 trang 9 : C

Câu 8 trang 9 : A

Câu 9 trang 9 : D


Hoạt động 5 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	Bài “CON LẮC LÒ XO”


Tuần 2
Ngày soạn :   / 7 / 2007  

Bài 2

Tiết 4 – CON LẮC LÒ XO

I.Mục tiêu

1. Kiến thức

-Viết được phương trình động lực học và phương trình dao động điều hoà của con lắc lò xo. 
- Viết được công thức tính chu kì (hoặc tần số) dao động điều hoà của con lắc lò xo.
- Nêu được quá trình biến đổi năng lượng trong dao động điều hoà     

2. Kĩ năng

Giải được những bài toán đơn giản về dao động của con lắc lò xo      

II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
a. Laptop, projector và phần mềm mô phỏng dao động điều hòa của con lắc lò xo, năng lượng trong dao động điều hòa của con lắc lò xo

b. Phiếu học tập
* PC1 : Ứng dụng CNTT
	1) Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k, dao động điều hòa. Nếu tăng độ cứng k lên 2 lần và giảm khối lượng m đi 8 lần thì tần số dao động của vật sẽ:

A. tăng 2 lần. 
                    B. giảm 2 lần. 

C. giảm 4 lần. 
                    D. tăng 4 lần.

2) Một con lắc lò xo gồm vật có khối lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hoà. Nếu khối lượng m = 200 g thì chu kì dao động của con lắc là 2 s. Để chu kì con lắc là 1 s thì khối lượng m bằng:

A. 800 g.                             B. 100 g. 
C. 200 g. 
D. 50 g.

3) Một con lắc lò xo gồm lò xo có khối lượng nhỏ không đáng kể,có độ cứng k = 40 N/m gắn với quả cầu có khối lượng m. Cho quả cầu dao động với biên độ 5cm. Động năng của quả cầu ở vị trí ứng với li độ 3cm là: 
A.  0,018 J.

        B.  0,5 J.

                  C.  0,032 J.

  D.  320 J.

4) Con lắc lò xo : m = 1kg, k = 100N/m dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 16cm. Vận tốc vật khi qua vị trí có thế năng bằng 3 lần động năng có độ lớn

A. 2m/s                               B.4m/s                                  C.0,2 m/s                             D.0,4m/s

5) Con lắc lò xo gồm quả cầu có khối lượng 100g dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình :x  = 2cos10(t (cm). Lấy (2 = 10. Độ lớn lực kéo về cực đại là 

A.4N                                   B.6N                                    C.2 N                                    D. 1N


Đáp án
	1
	2
	3
	4
	5

	D
	D
	C
	D
	C


* PC2
Một quả cầu nhỏ được gắn vào đầu 1 lò xo để tạo thành con lắc lò xo. Con lắc thực hiện 20 dao động hết 6,28 giây.

a. Tính chu kỳ, tần số và viết phương trình dao động của quả cầu, biết lúc t = 0 quả cầu qua vị trí cân bằng theo chiều dương với vận tốc 1(m/s).

b. Năng lượng dao động của quả cầu là 0,05(J). Tính khối lượng quả cầu và độ cứng của lò xo.
2.Học sinh 
Ôn lại công thức lực đàn hồi, thế năng đàn hồi và động năng đã học ở lớp 10


III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1 : Xác định vấn đề cần nghiên cứu

Chúng ta đã khảo sát dao động điều hòa về mặt động học ( tiếp tục xét dao động điều hòa về mặt động lực học và năng lượng. Để thực hiện được ta sử dụng con lắc lò xo để nghiên cứu ( thế nào là con lắc lò xo ?
Hoạt động 2: Tìm hiểu cấu tạo con lắc lò xo
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	I.THẾ NÀO LÀ CON LẮC LÒ XO

1. Cấu tạo : gồm vật nhỏ khối lượng m gắn vào đầu một lò xo nhẹ có độ cứng k, đầu kia của lò xo được giữ cố định.

2. VTCB : là vị trí khi lò xo không bị biến dạng ( con lắc lò xo đặt nằm ngang )
    Kéo vật khỏi vị trí cân bằng buông ra vật sẽ dao động quanh VTCB


Hoạt động 3: Khảo sát dao động của con lắc lò xo về mặt động lực học
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	II. KHẢO SÁT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC LÒ XO VỀ MẶT ĐỘNG LỰC HỌC
Chọn trục Ox // với trục của lò xo, chiều dương là chiều tăng độ dài l của lò xo. Gốc toạ độ O tại VTCB, giả sử vật có li độ x

-Lực đàn hồi của lò xo :

F = -k.x

- Theo định luật II Niu tơn
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a = -(2.x
Vậy : dao động của con lắc lò xo là dao động điều hòa

[image: image42.png]k
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* Lực kéo về : ( lực phục hồi)
Lực luôn hướng về vị trí cân bằng gọi là lực kéo về. Lực kéo về có độ lớn tỉ lệ với li độ và gây gia tốc cho vật dao động điều hòa.



Hoạt động 4 : Khảo sát dao động của con lắc lò xo về mặt năng lượng
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	III.KHẢO SÁT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC LÒ XO VÊ MẶT NĂNG LƯỢNG

1. Động năng của con lắc lò xo là động năng của vật
[image: image44.png]



2. Thế năng của con lắc lò xo

[image: image45.png]W, = Sk




3. Cơ năng của con lắc lò xo. Sự bảo toàn cơ năng

a. Cơ năng của con lắc lò xo là tổng của động năng và thế năng của con lắc.

[image: image46.png]1
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b. Khi không có ma sát

[image: image47.png]1 1 sz
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- Cơ năng của con lắc tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.

- Cơ năng của con lắc được bảo toàn nếu bỏ qua ma sát


Hoạt động 5 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	-Lưu ý : Phương trình động lực học của con lắc lò xo, công thức tính chu kì (hoặc tần số) , quá trình biến đổi năng lượng trong dao động điều hoà
-ĐA :1D, 2D,3C,4D,5C

- LT : 1, 2, 3 trang 13

   BT : 4,5,6 trang 13

- Bài “CON LẮC ĐƠN”


Tuần 3 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  
Bài 3
Tiết 5 - CON LẮC ĐƠN

I.Mục tiêu

1. Kiến thức
-Viết được phương trình động lực học và phương trình dao động điều hoà của con lắc đơn.
- Viết được công thức tính chu kì (hoặc tần số) dao động điều hoà của con lắc đơn.
- Nêu được ứng dụng của con lắc đơn trong việc xác định gia tốc rơi tự do  
2. Kĩ năng
-Quan sát vật dao động và rút ra những nhận xét hợp lý.
-Giải được những bài toán đơn giản về dao động của con lắc đơn.      

II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
a. Laptop, projector và phần mềm mô phỏng dao động điều hòa của con lắc đơn

b. Phiếu học tập
	* PC1 : Ứng dụng CNTT

1) Khi chiều dài con lắc đơn tăng gấp 4 lần thì tần số của nó sẽ :

A.  giảm 2 lần    B. tăng 2 lần            C. tăng 4 lần          D. giảm 4 lần

2) Một con lắc đơn có chu kỳ 1s khi dao động ở nơi có g = π 2 m/s2. Chiều dài con lắc là:

A. 50 cm            B. 25 cm                  C. 100cm               D. 60 cm

3) Con lắc đơn chiều dài 1m, thực hiện 10 dao động mất 20s (lấy ( = 3,14). Gia tốc trọng trường tại nơi thí nghiệm là :

A 10 m/s2                 B 9,86 m/s2
           C 9,80 m/s2                   D 9,78 m/s2
4) Con lắc đơn dao động tại nơi có g = 10 m/s2 với biên độ góc 0,1 rad/s. Khi qua vị trí cân bằng, có vận tốc 50 cm/s. Chiều dài dây treo:

A 2 m                 B 2,5 m                    C 1,5 m
        D 1m

5) Con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc α0 = 0,15 rad/s. Khi động năng bằng 3 lần thế năng, con lắc có li độ:

A α =  0,01 rad   B α =   0,05 rad        C α =   0,075 rad       D α =   0,035 rad

6) Con lắc đơn có khối lượng m = 200g, khi thực hiện dao động nhỏ với biên độ s0 = 4cm thì có chu kỳ π (s). Cơ năng của con lắc:

A 64.10- 5 J         B 10- 3 J
             C 35.10- 5 J              D 26.10- 5 J

7) Con lắc dao động điều hòa. có chiều dài 1m, khối lượng 100g, khi qua vị trí cân bằng có động năng là 2.10- 4 J (lấy g = 10 m/s2). Biên độ góc của dao động là:

A 0,01 rad          B 0,02 rad                 C 0,1 rad                 D 0,15 rad

8) Tại vị trí cân bằng, con lắc đơn có vận tốc 100 cm/s. Cho g = 10 m/s2. Độ cao cực đại của con lắc: 

A. 2 cm
    B. 2,5 cm
             C. 4 cm
         D. 5 cm


Đáp án

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	A
	B
	B
	B
	C
	A
	B
	D


* PC2
1) Con lắc đơn dao động điều hoà với chu kỳ 1s tại nơi có gia tốc trọng trường 9,8m/s2, chiều dài của con lắc là? 

a. Từ đó tính tần số góc, tần  số của con lắc.

b. Khi 
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hãy tìm thế năng của con lắc?

c.  Khi vật có vận tốc 15cm/s. Tính động năng của con lắc?

2) Một con lắc đơn có khối lượng vật nặng m = 200g, dây treo có chiều dài l = 100cm. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng một góc ( =600 rồi buông ra không vận tốc đầu. Lấy g = 10m/s2. 

a.Con lắc có dao động điều hòa không?

b.Tìm năng lượng dao động của vật?

c.Khi vật có vận tốc 4 (cm/s). Tính động năng và thế năng của vật ?

2.Học sinh  
Ôn lại kiến thức phân tích lực


III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2:Xác định vấn đề cần nghiên cứu
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 3:Tìm hiểu cấu tạo con lắc đơn

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	I.THẾ NÀO LÀ CON LẮC ĐƠN ?
1.Cấu tạo : Con lắc đơn gồm vật nhỏ, khối lượng m, treo ở đầu của một sợi dây không dãn, khối lượng không đáng kể, dài l.
2.VTCB : là vị trí mà dây treo có phương thẳng đứng       

    Nếu kéo vật khỏi vị trí cân bằng  một góc, buông ra vật sẽ dao động quanh VTCB



Hoạt động 3:Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt động lực học
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	II. KHẢO SÁT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN VỀ MẶT ĐỘNG LỰC HỌC

Xét vật tại li độ góc  [image: image50.png]a = OCM hay li d cong





Tác dụng lên vật gồm trọng lực 

[image: image52.png]P va lyc cing day T



.Phân tích  [image: image54.png]
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 là lực kéo về có giá trị :

Pt = -mg.sinα

Nếu li độ góc ( nhỏ (  sin( ≈ ( (rad). Khi đó :

Pt = – mgα =  − mg[image: image57.png]



Vậy, khi dao động nhỏ ( sin( ( ( (rad) ) con lắc đơn dao động điều hòa  theo phương trình :

s = s0cos((t + ( )

với s​0 =l(0 : biên độ d.động
[image: image58.png] Tanssgoe: = |2
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Hoạt động 4:Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt năng lượng
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	III. KHẢO SÁT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN VỀ MẶT NĂNG LƯỢNG

1. Động năng của con lắc đơn là động năng của vật

[image: image60.png]



2. Thế năng của con lắc đơn là thế năng trọng trường của vật ( Chọn mốc thế năng là VTCB) 

[image: image61.png]— cosa)
=mgl(1





3. Cơ năng của con lắc đơn .Sự bảo toàn cơ năng.
Nếu bỏ qua ma sát thì cơ năng không đổi

[image: image62.png]1
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 Công thức trên đúng cho mọi  li độ góc (


Hoạt động 5 : Xác định gia tốc rơi tự do

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	IV. ỨNG DỤNG : XÁC ĐỊNH GIA TỐC RƠI TỰ DO
Người ta dùng con lắc đơn để đo gia tốc trọng trường của trái đất.

 + Đo chu kì tương ứng với chiều dài của con lắc nhiều lần 

 + Áp dụng 
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Hoạt động 6 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	- Lưu ý : điều kiện dao động điều hòa của con lắc đơn , nhận biết sự gống nhau và khác nhau của con lắc lò xo và con lắc đơn 

 - Đáp án : 
   1A, 2B, 3B, 4B,

   5C, 6A,  7B, 8D 
-  BT : 1, 2 theo PC2

            4,5,6,7 trang 9 SGK

   LT : 1,2,3 trang 9


Tuần 3 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Tiết 6 -BÀI TẬP

I.Mục tiêu

1. Kiến thức

-Nêu được phương pháp chung để giải bài tập dạng : viết phương trình dao động điều hòa của con lắc đơn và con lắc lò xo.
-Vận dụng được các công thức về : chu kỳ, tần số và tần số góc của con lắc lò xo và con lắc đơn.
- Xác định được pha ban đầu của các dao động điều hòa khi chọn gốc thời gian ở các vị trí đặc biệt như : VTCB, biên dương, biên âm
2. Kĩ năng
-Viết được phương trình dao động điều hòa của con lắc lò xo và con lắc đơn

-Làm được các bài tập tương tự trong sách BT

-Giải bài tập trắc nghiệm dao động điều hòa      

II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
-  Xem, giải các bài tập SGK và sách bài tập.

-  Chuẩn bị thêm nột số câu hỏi trắc nghiệm và bài tập khác

2.Học sinh 
- Giải các câu hỏi trắc nghiệm và bài tập thầy cô đã ra về nhà.

- Chuẩn bị sẵn các vấn đề mà mình còn vướng mắc cần phải hỏi thầy cô

- Ôn lại bài con lắc lò xo, con lắc đơn và các công thức liên quan


III. Tổ chức các hoạt động dạy học

Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2: Hệ thống kiến thức
	1) Phương trình dao động :

           s  = S0.cos ((t + ( )    ( cm hay m )

   hay  ( = (0.cos ((t + ( )    ( rad ) 

   với s = (.l
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l (m ) : chiều dài con lắc

g(m/s2) : gia tốc trọng trường

[image: image69.png]2
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6) Năng lượng dao động :

a) Động năng :    Wđ = [image: image71.png]


.m.v2 = m.g.l.(cos( - cos(0)

b) Thế năng  :      Wt = mgh = mgl ( 1 - cos( )

c) Cơ năng  :         W = Wđ + Wt =  mgl(1- cos(0) = hằng số

( W = Wđ max = Wt max )




Hoạt động 3: Giải bài tập trắc nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	*Câu 4 trang 17 : D

*Câu 5 trang 17 : D

*Câu 6 trang 17 : C

Dùng định luật bảo toàn năng lượng, tại biên và tại vị trí cân bằng.

  -Tại biên : 

   Wt = mgl (1 -cos(0 ) 

 -Tại VTCB: 

   Wđ = [image: image73.png]


.m.v2
 - Định luật bảo toàn cơ năng 
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Hoạt động 4:Giải bài tập tự luận
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	* Bài 7 trang 17

l = 2,00m  , g = 9,80 m/s2 
t = 5 phút = 300 s ( N = ?

Giải

-Chu kì dao động của con lắc đơn:
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-Số dao động toàn phần:

Từ công thức :T = [image: image78.png]


  

( N = [image: image80.png]~ =106
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dao động




Hoạt động 5 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	Bài “DAO ĐỘNG TẮT DẦN, DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC ”


Tuần 4 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Bài 4

Tiết 7 - DAO ĐỘNG TẮT DẦN. DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC

I.Mục tiêu

1. Kiến thức
- Nêu được dao động riêng, dao động tắt dần, dao động cưỡng bức là gì.

- Nêu được các đặc điểm của dao động tắt dần, dao động cưỡng bức, dao động duy trì.
- Nêu được điều kiện để hiện tượng cộng hưởng xảy ra.      

2. Kĩ năng

 -Vận dụng được điều kiện cộng huởng để giải thích một số hiện tượng vật lí liên quan và để giải được các bài tập tương tự trong bài.  
-Vẽ và giải thích được đường cong cộng hưởng    
II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
a.Các ví dụ và ảnh động minh họa về dao động tắt dần, dao động cưỡng bức, dao động duy trì, sự cộng hưởng có lợi-có hại.( clip quay cảnh cầu Tacoma bị sập do cộng hưởng )
b.Con lắc đơn

c.Con lắc Barton để thí nghiệm minh họa hiện tượng cộng hưởng ( hoặc thay bằng clip quay thí nghiệm Barton's Pendulum hiện tượng cộng hưởng )

d.Phiếu học tập

	 * PC 1 : Ứng dụng CNTT

  1) Dao động tắt dần là 
  A. Dao động của một vật có li độ phụ thuộc vào thời gian theo dạng hình sin.

  B. Dao động của hệ chỉ chịu ảnh hưởng của nội lực.

  C. Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.

  D. Dao động có chu kì luôn luôn không đổi.

  2) Dao động cưỡng bức là.

  A. Dao động dưới tác dụng của ngoại lực.

  B. Dao động dưới tác dụng của ngoại lực và nội lực.

  C. Dao động có biên độ phụ thuộc vào quan hệ giữa tần số của ngoại lực và tần số dao động riêng của hệ.

  D. Dao động có biên độ lớn nhất khi tần số của ngoại lực lớn nhất và tần số riền của hệ bằng không.
  3) Gọi f là tần số của lực cưỡng bức, f0 là tần số riêng của hệ. Hiện tượng cộng hưởng là hiện tượng.

  A. Biên độ của dao động cưỡng bức tăng nhanh đến giá trị cực đại khi f = f0.

  B. Biên độ của dao động tắt dần tăng nhanh đến giá trị cực đại khi f = f0.

  C. Biên độ của dao động tăng nhanh đến giá trị cực đại khi f = f0.

  D. Tần số của dao động cưỡng bức tăng nhanh đến giá trị cực đại khi tần số riêng f0 lớn nhất

 4) Dao động cơ học của con lắc vật lí trong đồng hồ quả lắc khi đồng hồ chạy đúng là dao động
 A. duy trì.

B. tự do.

C. cưỡng bức.

D. tắt dần.
5) Chu kỳ dao động của một vật dao động cưỡng bức khi cộng hưởng cơ xảy ra có giá trị 

A. bằng chu kỳ dao động riêng của hệ               B. nhỏ hơn chu kỳ dao động riêng của hệ

C. phụ thuộc vào cấu tạo của hệ dao động         D. phụ thuộc vào lực cản môi trường


	Đáp án

1

2

3

4

5

C
C
A
A
A
* PC 2 : So sánh dao động cưỡng bức và dao động duy trì

   + Giống nhau :

      - Điều xảy ra dưới tác dụng ngoại lực

      - Khi xảy ra cộng hưởng thì dao động cưỡng bức cũng có tần số bằng tần số bằng tần số riêng của vật

   + Khác nhau : 

Dao động cưỡng bức

Dao động duy trì

- Ngoại lực là bất kỳ, độc lập với vật 

- Lực được điều khiển bởi chính dao động ấy qua một cơ cấu nào đó 
- Có tần số bằng tần số f của ngoại lực
- Dao động với tần số đúng bằng tần số dao động riêng f0 của vật
- Biên độ phụ thuộc vào F0 và |f – f0|
- Biên độ không thay đổi
* PC 3 : So sánh cộng hưởng và dao động duy trì

   + Giống nhau : đều có tần số bằng tần số dao động riêng

   + Khác nhau :

Cộng hưởng

Dao động duy trì

-  Ngoại lực độc lập bên ngoài.
- Lực được điều khiển bởi chính dao động ấy qua một cơ cấu nào đó.
- Năng lượng hệ nhận được trong mỗi chu kì dao động do công ngoại lực truyền cho lớn hơn năng lượng mà hệ tiêu hao do ma sát trong chu kì đó.
- Năng lượng hệ nhận được trong mỗi chu kì dao động do công ngoại lực truyền cho đúng bằng năng lượng mà hệ tiêu hao do ma sát trong chu kì đó.



2.Học sinh :Ôn lại kiến thức cơ năng con lắc


III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1 : Xác định vấn đề cần nghiên cứu
Hoạt động 2:Tìm hiểu dao động tắt dần
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	I. DAO ĐỘNG TẮT DẦN
1.Thế nào là dao động tắt dần

- Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian.
2.Giải thích

Do lực cản của môi trường làm cơ năng chuyển hóa dần thành nhiệt năng
3.Ứng dụng

- Thiết bị đóng cửa tự động

- Bộ phận giảm xóc trong xe ô tô...


Hoạt động 3:Tìm hiểu dao động duy trì
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	II.DAO ĐỘNG DUY TRÌ
- Dao động được duy trì bằng cách giữ cho biên độ không đổi mà không làm thay đổi chu kì dao động riêng gọi là dao động duy trì.

- Biên độ không đổi là do trong mỗi chu kì đã bổ sung phần năng lượng đúng bằng phần năng lượng hệ tiêu hao do ma sát
VD : Dao động của con lắc đồng hồ 


Hoạt động 4:Tìm hiểu dao động cưỡng bức
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	III. Dao động cưỡng bức

1. Thế nào là dao động cưỡng bức ?
- Dao động chịu tác dụng của một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn gọi là dao động cưỡng bức.

2. Ví dụ (Sgk)

3. Đặc điểm

- Dao động cưỡng bức có A không đổi và có f = fcb.

- A của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ lực cưỡng bức và độ chênh lệch giữa fcb và fo. Khi fcb càng gần fo thì A càng lớn.


Hoạt động 5:Tìm hiểu hiện tượng cộng hưởng

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	IV. HIỆN TƯỢNG CỘNG HƯỞNG
1. Định nghĩa

- Hiện tượng biên độ dao động cưỡng bức tăng dần đến giá trị cực đại khi tần số f của lực cưỡng bức bằng tần số riêng f0 của hệ dao động gọi là hiện tượng cộng hưởng.

- Điều kiện cộng hưởng :

fcb = f0
2.Giải thích (SGK)
3.Tầm quan trọng của hiện tượng cộng hưởng
- Cộng hưởng có hại: hệ dao động như toà nhà, cầu, bệ máy, khung xe …

- Cộng hưởng có lợi: hộp đàn của các đàn ghita, viôlon …



Hoạt động 6 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	- Nêu đặc điểm của dao động tắt dần, dao động duy trì, dao động cưỡng bức, sự cộng hưởng. 

- Giải thích đường cong cộng hưởng. 

- Đáp án : 1C, 2C, 3A, 4A,5A
-  BT : 1, 2 theo PC2

            4,5,6,7 trang 9 SGK

   LT : 1,2,3 trang 9

- Bài mới: “Tổng hợp hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số. Phương pháp Fre-nen”


Tuần 4 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Bài 5

Tiết 8 –TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA CÙNG PHƯƠNG       ,CÙNG TẦN SỐ. PHƯƠNG PHÁP GIẢN ĐỒ FRE-NEN

I.Mục tiêu

1. Kiến thức
-Trình bày được nội dung của phương pháp giản đồ Fre-nen. 

-Nêu được cách sử dụng phương pháp giản đồ Fre-nen để tổng hợp hai dao động điều hoà cùng tần số, cùng phương dao động.
2. Kĩ năng
- Biểu diễn được dao động điều hoà bằng vectơ quay.
-Vận dụng được phương pháp giản đồ Fre-nen để tìm phương trình của dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số.

II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
a. Laptop, projector và phần mềm Geometer’s Sketchpad mô phỏng chuyển động của véc tơ quay và các hình 5.1, 5.2, 5.3
b. Phiếu học tập : ứng dụng CNTT
	1) Chọn câu đúng. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có:

  A. giá trị cực tiểu khi hai dao động thành phần lệch pha 
[image: image81.wmf]2

p

.

  B. giá trị cực đại khi hai dao động thành phần cùng pha.

  C. giá trị bằng tổng biên độ của hai dao động thành phần.

  D. giá trị cực đại khi hai dao động thành phần ngược pha.

 2) Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng biên độ và có các pha ban đầu   là π/3 và  -π/6. Pha ban đầu của dao động tổng hợp hai dao động trên bằng:

 A. π/6. 
B. π/4. 
C. – π/2. 
D. π/12.

3) Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình 
[image: image82.wmf](
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 là hai dao động:

A. lệch pha 
[image: image84.wmf]3

p

 . 
B. ngược pha.                    C. lệch pha 
[image: image85.wmf]2

p

              .D. cùng pha.

4) Cho hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình dao động lần lượt là 
[image: image86.wmf](
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. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao

động trên bằng:

A. 8 cm.                           B. 4
[image: image88.wmf]3

 cm.                   C. 2 cm.                     D. 4
[image: image89.wmf]2

 cm

5)  Một vật thực hiện đồng thời hai dao động cùng phương: x1 = 4
[image: image90.wmf]3

cos10
[image: image91.wmf]p

t ( cm ) và 

x2 = 4sin10
[image: image92.wmf]p

t ( cm ). Vận tốc của vật tại thời điểm t = 2s là:

A. v = 20 ( cm/s )            B. v = 40 ( cm/s )          C. v = - 40
[image: image93.wmf]p

 ( cm/s )    D. v = 20
[image: image94.wmf]p

 ( cm/s )


Đáp án
	1
	2
	3
	4
	5

	B
	D
	B
	B
	C


2.Học sinh 
Ôn tập kiến thức về hình chiếu của 2 véc tơ trên 2 trục tọa độ


III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2:Biểu diễn dao động điều hòa bằng một véc tơ quay
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	I.VÉC TƠ QUAY
Dđđh x =Acos((t + () được biểu diễn bằng véctơ quay [image: image96.png]OM



 vẽ tại thời điểm t = 0.

 Trên trục toạ độ Ox véctơ này có:

 + Gốc: Tại O

 + Độ dài : OM = A

 + ([image: image98.png]OM, 0x) = ¢







Hoạt động 3:Tìm hiểu phương pháp giản đồ Fre-nen
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	II. PHƯƠNG PHÁP GIẢN ĐỒ FRE-NEN
1. Đặt vấn đề

Xét hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số:

x1 = A1cos((t + (1)

x2 = A2cos((t + (2)

Tìm li độ của dao động tổng hợp: x = x1 + x2 

2. Phương pháp giản đồ Fre-nen
-B.diễn x1 ( [image: image100.png]



-B.diễn x2 ([image: image102.png]



-Vẽ [image: image104.png]OM = OM; + OM,




 hay [image: image106.png]



- [image: image108.png]


 [image: image110.png]


 có cùng ( 
Do x = x1 + x2 ( [image: image112.png]


 biểu diễn : x = Acos((t + ()

Vậy : dao động tổng hợp của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số là một dao động điều hoà cùng phương cùng tần số với hai dao động.
* Biên độ và pha ban đầu của dao động tổng hợp
  A2 = [image: image114.png]Al +
A+
2A.
1A;c
0!
E



((
với (( = (2 - (1: độ lệch pha
[image: image115.png]A;sing; + Apsing,
NP = A cospy + Azcose;






Hoạt động 4:Tìm hiểu ảnh hưởng của độ lệch pha đến dao động tổng hợp

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	3.Ảnh hưởng của độ lệch pha
* Nếu  (2 ( (1 : dao động 2 sớm pha hơn dao động 1

* Nếu (2 ( (1 : dao động 2 trễ   pha hơn dao động 1

* Các trường hợp đặc biệt

  + Hai dao động cùng pha , (( = 2n( : 

Amax =A1 +A2
   + Hai dao động ngược pha   , (( = (2n + 1) ( :

Amin = |A1  - A2|
   + Hai dao động vuông pha,  (( = (2n + 1)
[image: image116.wmf]2

p

     : 
A2 = A
[image: image117.wmf]2

1

+ A
[image: image118.wmf]2

2


Với n = 0, ( 1, ( 2, .......  


Hoạt động 4 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	4. Ví dụ : trang 24, SGK
Cho 2 dao động điều hòa :


[image: image119.wmf]1
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   và 
[image: image120.wmf]2
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Tìm phương trình dao động tổng hợp x ?

Giải

Áp dụng công thức:

A2= [image: image122.png]Al +
A+
2A.
1A;c
0!
E



((
với A1= 3cm, A2=4cm, (( = [image: image124.png]



( A ( 6,1 cm
[image: image125.png]A;sing; + Apsing,
NP = A cospy + Azcose;




          = 6928

( ( = 0,0,19(
Vậy phương trình của dao động tổng hợp là:

[image: image126.wmf]6,1cos(50,19)()

xtcm

pp

=+


-Lưu ý : công thức xác định A và ( của tổng hợp 2 dao động điều hòa
 - LT : 1, 2, 3 trang 25

  BT : 4, 5, 6 trang 25


Tuần 5 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Tiết 9 –BÀI TẬP

I.Mục tiêu

1. Kiến thức
- So sánh được dao động cưỡng bức, dao động duy trì; dao động duy trì và hiện tượng cộng hưởng.
- Hiểu được mối quan hệ giữa biên độ dao động tổng hợp và độ lệch pha

- Vân dụng công thức A và tan(, giản đồ Fre-nen, số phức để giải bài toán tổng hợp dao động      

2. Kĩ năng

-Giải được các bài toán tính về dao động tắt dần, dao động cưỡng bức,cộng hưởng
- Biểu diễn được một dao động điều hoà bằng vectơ quay để tổng hợp dao động
- Tính toán nhanh được tổng hợp dao động bằng cách dùng máy tính Casio FX 570 ES ( biểu diễn dao động điều hòa ( số phức )
II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
-  Xem, giải các bài tập SGK và sách bài tập.

-  Chuẩn bị thêm nột số câu hỏi trắc nghiệm và bài tập khác
2.Học sinh :

- Máy tính Casio FX 570 ES để áp dụng số phức tổng hợp dao động điều hòa
- Giải các câu hỏi trắc nghiệm và bài tập thầy cô đã ra về nhà.

- Chuẩn bị sẵn các vấn đề mà mình còn vướng mắc cần phải hỏi thầy cô.

III. Tổ chức các hoạt động dạy học
Hoạt động 1:Kiểm tra bài cũ
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	


Hoạt động 2:Hệ thống kiến thức ( trình chiếu )
	1) DAO ĐỘNG DUY TRÌ 

-Khái niệm: Là dao động tắt dần, nhưng được cung cấp năng lượng trong mỗi chu kì để bổ sung vào phần năng lượng bị mất mát do ma sát. 

-Đặc điểm: Chu kì dao động riêng và biên độ của vật không thay đổi khi được cung cấp năng lượng.

2) DAO ĐỘNG CƯỠNG BỨC 

- Khái niệm: Là dao động chịu tác dụng của một ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn 

- Đặc điểm:  

     + Dao động cưỡng bức là dao động điều hòa 

     + Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức. 

     + Biên độ của dao động cưỡng bức không đổi, phụ thuộc vào biên độ lực F0 v |f – f0|

3) HIỆN TƯỢNG CỘNG HƯỞNG 

Là hiện tượng biên độ dao động đạt cực đại khi f = f0, với f0 l tần sơ dao động riêng của vật.

4) TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA CNG PHƯƠNG, CNG TẦN SỐ

Biên độ dao động tổng hợp :           A2= [image: image128.png]AT+ A3+ 2A1A;c0s(@, — @,)



  

Phan ban đầu dao động tổng hợp : 
[image: image129.png]A;sing; + Apsing,
NP = A cospy + Azcose;




Các trường hợp đặc biệt :

+ Hai dao động cùng pha    , (( = 2n( : Amax =A1 +A2
 + Hai dao động ngược pha   , (( = (2n + 1) ( : Amin = |A1  - A2|

 + Hai dao động vuông pha  ,  (( = (2n + 1)
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     : A2 = A
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Với n = 0, ( 1, ( 2, .......  


Hoạt động 3:Giải bài tập tự luận
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	* 6 trang 25-SGK
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Tìm phương trình dao động tổng hợp của 2 dao động trên 
Giải

Áp dụng công thức:

 A2 = A12 + A22+2A1A2cos((
(A = 2,3 cm

  tg( = [image: image136.wmf]1122
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Ph.tr dao động tổng hợp là:
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Hoạt động 4:Giải bài tập trắc nghiệm

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	*Câu 5 trang 21 : chọn D
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*Câu 6 trang 21 : chọn B
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*Câu 4 trang 25 : chọn D

*Câu 5 trang 25 : chọn B


Hoạt động 5 : Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Nội dung

	
	
	THỰC HÀNH : Khảo sát thực nghiệm các định luật dao động của con lắc đơn


Tuần 5 

Ngày soạn :    / 7 / 2007  

Bài 6

Tiết 10 ,11–THỰC HÀNH : KHẢO SÁT THỰC NGHIỆM CÁC ĐỊNH LUẬT DAO ĐỘNG CỦA CON LẮC ĐƠN
I.Mục tiêu

1. Kiến thức

Xác định chu kì dao động của con lắc đơn và gia tốc rơi tự do bằng thí nghiệm    

2. Kĩ năng
- Lựa chọn các con lắc thích hợp để tiến hành thí nghiệm. 

- Lựa chọn các đồng hồ đo thời gian và dự tính số lần dao động toàn phần cần thực hiện để xác định chu kì của con lắc đơn với sai số tỉ đối từ 2% đến 4%. 
-Thành thạo các thao tác làm thí nghiệm

- Có kĩ năng thu thập và xử lí số liệu
- Biết dựa vào kết quả đo, xử lí số liệu để rút ra kết luận. 

- Vẽ được các đồ thị T = f(l) và T2 = f(l).  

- Thành thạo các thao tác thực hành.
II. Chuẩn bị

1.Giáo viên
- Nhắc HS chuẩn bị bài theo các nội dung ở phần báo cáo thực hành trong SGK.

- Chọn bộ 3 quả cân có móc treo 50g.

- Chọn đồng hồ bấm giây hiện số có độ chia nhỏ nhất 0,01s, cộng thêm sai số chủ quan của người đo là 0,2s thì sai số của phép đo sẽ là (t = 0,01s + 0,2s = 0,21s. Thí nghiệm với con lắc đơn có chu kì T ( 1,0 s, nếu đo thời gian của n = 10 dao động là t ( 10s, thì sai số phạm phải là : 


[image: image145.wmf]0,21
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[image: image146.wmf]2
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. Kết quả này đủ chính xác, có thể chấp nhận được. Trong trường hợp dùng đồ hồ đo thời gian hiện số với cổng quang điện, có thể đo T với sai số ( 0,001s.

2.Học sinh 
- Đọc kĩ bài thực hành để định rõ mục đích và quy trình thực hành.

- Trả lời các câu hỏi cuối bài để định hướng việc thực hành.

- Chuẩn bị một tờ giấy kẻ ô milimét để vẽ đồ thị và lập sẵn các bảng để ghi kết quả theo mẫu ở phần báo cáo thực hành trong SGK.
III. Tổ chức các hoạt động dạy học
TIẾT 1
Hoạt động 1:Xác định vấn đề cần nghiên cứu
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt động 2: Kiểm tra sự chuẩn bị của HS và tìm hiểu cơ sở lí thuyết của phép đo
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt động 3: Xác định trình tự tiến hành thí nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt đông 4 : Khảo sát ảnh hưởng của biên độ dao động với chu kì  T của con lắc đơn
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt động 5: Tổng kết, giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


TIẾT 2

Hoạt động 1: Kiểm tra sự chuẩn bị của HS và định hướng các hoạt động của HS
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt đông 2 : Khảo sát ảnh hưởng của khối lượng m với chu kì  T của con lắc đơn
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt động 3: Thí nghiệm tìm hiểu sự phụ thuộc của chu kỳ dao động vào chiều dài con lắc
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt đông 4 : Xác định công thức chu kỳ dao động con lắc
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt đông 5 : Ứng dụng tính gia tốc trọng trường tại nơi làm thí nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt đông 6: Hoàn thành bài báo cáo thực hành

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	
	


Hoạt động 6 : Giao nhiệm vụ về nhà
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	-HS chuẩn bị bài mới : SÓNG CƠ VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ
	-Ghi nội dung chuẩn bị bài mới
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